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ÏìÜäá Â: ÅêèåôéêÞ / ËïãáñéèìéêÞ ÓõíÜñôçóç 

5. Ï ðïëëáðëáóéáóìüò ôùí âáêôçñéäßùí

Óýíôïìç ÐåñéãñáöÞ
Ïé ìáèçôÝò êáëïýíôáé íá ðáßîïõí ôï ñüëï åíüò âéïëüãïõ ðïõ åíäéáöÝñåôáé íá õðïëïãßóåé ôïí
ðëçèõóìü åíüò íÝïõ åßäïõò âáêôçñéäßùí, ôá ïðïßá õðÜñ÷ïõí óå ìéá êáëëéÝñãåéá óå óõíÜñôçóç ìå
ôï ÷ñüíï, Ý÷ïíôáò ðáñáôçñÞóåé üôé ï ñõèìüò áýîçóÞò ôïõò åßíáé óôáèåñüò.
Ï ðëçèõóìüò ôùí âáêôçñéäßùí áêïëïõèåß ôï íüìï ôçò åêèåôéêÞò ìåôáâïëÞò, åöüóïí ï ñõèìüò
áýîçóçò ôùí âáêôçñéäßùí åßíáé óôáèåñüò. Ïé ìáèçôÝò êáëïýíôáé íá  êáôáóêåõÜóïõí ôïí ôýðï áõôü,
ôïí ïðïßï èá ÷ñçóéìïðïéÞóïõí, ãéá íá õðïëïãßóïõí ôïí ðëçèõóìü ôùí âáêôçñéäßùí.

¸íôáîç óôï Áíáëõôéêü Ðñüãñáììá
Ôï ðñüâëçìá áõôü áðïôåëåß ìéá êëáóéêÞ åöáñìïãÞ ôïõ íüìïõ ôçò åêèåôéêÞò ìåôáâïëÞò ðïõ
äéäÜóêåôáé óôç Â´ Ëõêåßïõ. Ìðïñåß íá äïèåß óôïõò ìáèçôÝò óáí åöáñìïãÞ êáé ðåñáéôÝñù
äéåñåýíçóç ôïõ åêèåôéêïý íüìïõ ãéá äéáöïñåôéêÝò ôéìÝò ôïõ ñõèìïý áýîçóçò åíüò ðëçèõóìïý.

Åêôéìþìåíïò ÷ñüíïò äéäáóêáëßáò: 3 äéäáêôéêÝò þñåò

Äéäáêôéêïß óôü÷ïé
Ïé ìáèçôÝò:
> Íá åöáñìüæïõí ôï íüìï ôçò åêèåôéêÞò ìåôáâïëÞò óå ðñáãìáôéêÝò êáôáóôÜóåéò. 
> Íá  óõíäÝóïõí ôïí ðëçèõóìü ôùí âáêôçñéäßùí ìå ôï ñõèìü áýîçóÞò ôïõò.
> Íá äïõí ôé åðéðôþóåéò Ý÷ïõí óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôçò åêèåôéêÞò óõíÜñôçóçò ïé áëëáãÝò 

ôïõ ñõèìïý áýîçóçò åíüò ðëçèõóìïý.
> Íá ðñïóåããßæïõí ôç ëýóç åíüò ðñïâëÞìáôïò áðü ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç êáé íá åðáëçèåýïõí 

ôç ëýóç áõôÞ áðü ôïí ðßíáêá ôéìþí ôçò óõíÜñôçóçò.
> Íá äéáðéóôþóïõí ôçí áíáäñïìéêüôçôá ôïõ åêèåôéêïý íüìïõ.

ÐáñáôçñÞóåéò
1. Óôï åñþôçìá 1 ïé ìáèçôÝò èá áðáíôÞóïõí óôï ôåôñÜäéü ôïõò âïçèïýìåíïé óôéò ðñÜîåéò ôïõò 

áðü ôçí ‘Áñéèìïìç÷áíÞ’.
2. Óôï åñþôçìá 2 ðñïôåßíåôáé íá ãñÜöïõí ïé ìáèçôÝò óôç äåýôåñç óôÞëç ôïõ ðßíáêá êáé ôç 

äéáäéêáóßá ôùí áñéèìçôéêþí ðñÜîåùí ðïõ ôïõò ïäçãåß óôï áðïôÝëåóìá, Ýôóé þóôå íá 
ðáñáôçñÞóïõí ôçí áíáäñïìéêüôçôá ôïõ åêèåôéêïý íüìïõ.

3. Óôï åñþôçìá 3 ðñïôåßíåôáé óôïõò ìáèçôÝò íá äçìéïõñãÞóïõí ôïí ðßíáêá ôïõ åñùôÞìáôïò 2 
(âëÝðå åéêüíá 1) óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’ ôïõ ëïãéóìéêïý Function Probe, Ýôóé þóôå íá 
óôáëïýí ôá óçìåßá óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’. 

4. Óôï åñþôçìá 4, ãéá íá åßíáé ïñáôÜ ôá óçìåßá óôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç íá ÷ñçóéìïðïéçèåß ç 
åíôïëÞ ‘ÁëëáãÞ êëßìáêáò’ óôï ìåíïý ‘ÃñÜöçìá’. 

5. Óôï åñþôçìá 5 ðñÝðåé íá äïèåß ðñïóï÷Þ óôï ãåãïíüò üôé óáí ìïíÜäá ÷ñüíïõ ðáßñíïõìå ôá 10
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ëåðôÜ êáé ü÷é ôï Ýíá ëåðôü. ¢ñá ï ôýðïò ðïõ óõíäÝåé ôïí áñéèìü âáêôçñéäßùí óôç ìïíÜäá ôïõ 
÷ñüíïõ ãßíåôáé Ê=100(1+10/100) x/10.   

6. Óôï åñþôçìá 6, ãéá íá öáßíïíôáé üëá ôá óçìåßá, ðñÝðåé íá ãßíåé êáôÜëëçëá ç áñßèìçóç ôùí 
áîüíùí. Ðñïôåßíåôáé ïé ìáèçôÝò íá åîçãÞóïõí ãéáôß ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ðåñíÜåé áðü ôá 
óçìåßá ðïõ ðñïûðÞñ÷áí (âëÝðå åéêüíá 2). 

7. Óôï åñþôçìá 7 êáëïýíôáé ïé ìáèçôÝò íá âñïõí ôçí áðÜíôçóç óôï åñþôçìá áðü ôç ãñáöéêÞ 
ðáñÜóôáóç êáé ìåôÜ íá ôçí åðáëçèåýóïõí áðü ôïí ðßíáêá. ÅðéëÝãïõí ôï åéêïíßäéï äåßêôç 
óçìåßïõ ãéá íá äïõí ôéò óõíôåôáãìÝíåò ôïõ óçìåßïõ. Ìå ôïí ôñüðï áõôü óõíäÝïõí ôéò 
äõï áíáðáñáóôÜóåéò ìåôáîý ôïõò êáé êáôáíïïýí üôé ç ãñáöéêÞ åðßëõóç åßíáé ðñïóåããéóôéêÞ, 
åíþ ç áëãåâñéêÞ áêñéâÞò. 

8. Óôï åñþôçìá 8 ðñÝðåé ïé ìáèçôÝò íá êáôáëÜâïõí ôé áëëÜæåé óôïí ôýðï ðïõ õðïëïãßæåé ôïí 
áñéèìü ôùí âáêôçñéäßùí. ÁëëÜæåé ç ìïíÜäá ôïõ ÷ñüíïõ, ðïõ áíôß ãéá 10 ëåðôÜ ãßíåôáé 5 (ï 
ôýðïò ãßíåôáé Ì=100(1+10/100)x/5). Ç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ íÝïõ ôýðïõ Ý÷åé ðéï 
áðüôïìç êëßóç, äéüôé ï åêèÝôçò Ý÷åé áõîçèåß. 

9. Óôï åñþôçìá 10 ïé ìáèçôÝò êáëïýíôáé íá ôñïðïðïéÞóïõí ôïí áñ÷éêü ôýðï 
Ê=100(1+10/100)x/10 óýìöùíá ìå ôï íÝï ñõèìü ìåôáâïëÞò ôïõ ðëçèõóìïý. ¸íá óôéãìéüôõðï 
áðü ôéò ôåëéêÝò ïèüíåò ôùí ðáñáèýñùí ‘Ðßíáêáò’ êáé ‘ÃñÜöçìá’ äßíåôáé óôá ðáñáêÜôù 
ó÷Þìáôá:

> OìÜäá Â: ÅêèåôéêÞ/ËïãáñéèìéêÞ ÓõíÜñôçóç

åéêüíá 1

åéêüíá 2
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Öýëëï åñãáóßáò ãéá ôï ìáèçôÞ
¸íáò âéïëüãïò åíäéáöÝñåôáé íá ìåëåôÞóåé Ýíá íÝï åßäïò âáêôçñéäßùí. ¼ôáí ðáñáôçñåß ãéá ðñþôç
öïñÜ ìå ôï ìéêñïóêüðéü ôïõ ôçí êáëëéÝñãåéá ôùí âáêôçñéäßùí, ìåôñÜåé 100 âáêôçñßäéá. Ìå
ðñïóå÷ôéêÞ êáé óôåíÞ ðáñáêïëïýèçóç ôçò êáëëéÝñãåéáò ðáñáôçñåß üôé ï áñéèìüò ôùí âáêôçñéäßùí
áõîÜíåé êáôÜ 10% êÜèå 10 ëåðôÜ.
¼ðïõ ÷ñåéÜæåôáé, ÷ñçóéìïðïßçóå ôï ðáñÜèõñï ‘Áñéèìïìç÷áíÞ’ ãéá ôéò ðñÜîåéò óïõ. 

1. Ðïéïò åßíáé ï áñéèìüò ôùí âáêôçñéäßùí ôá ðñþôá 10 ëåðôÜ; 
ÁðÜíôçóç: Ï áñéèìüò ôùí âáêôçñéäßùí åßíáé 100+0,1*100=110 

2. ÓõìðëÞñùóå ôïí ðáñáêÜôù ðßíáêá. Óáí ÷ñüíï 0 èåþñçóå ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ï âéïëüãïò 
ðáñáôÞñçóå ãéá ðñþôç öïñÜ ôá âáêôçñßäéá.

3. Äçìéïýñãçóå Ýíáí ðßíáêá óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’, ðïõ íá ðåñéÝ÷åé äõï óôÞëåò. Óôçí ðñþôç, 
ðïõ èá ôçí ïíïìÜóåéò ‘×ñüíïò’, íá åéóáãÜãåéò ôïí áñéèìü ôùí ëåðôþí, îåêéíþíôáò áðü ôï 0 
ìÝ÷ñé ôï 50 ìå âÞìá 10 êáé óôç äåýôåñç óôÞëç, ðïõ èá ôçí ïíïìÜóåéò ‘Áñéèìüò Âáêôçñéäßùí’, 
íá åéóáãÜãåéò ôïí áñéèìü ôùí âáêôçñéäßùí óôïí áíôßóôïé÷ï ÷ñüíï ìå âÜóç ôïí ðßíáêá ðïõ 
óõìðëÞñùóåò óôï ðñïçãïýìåíï åñþôçìá. 

4. Óôåßëå ôéò äýï áõôÝò óôÞëåò óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’. Áí ôá óçìåßá äåí öáßíïíôáé, äéüñèùóå 
ôï ðñüâëçìá, þóôå íá åßíáé ïñáôÜ. Ôé ðáñáôçñåßò; Ôé åßäïõò ìåôáâïëÞ áêïëïõèïýí ïé äýï 
ìåôáâëçôÝò (ãñáììéêÞ, åêèåôéêÞ, ëïãáñéèìéêÞ êôë);

5. ÐñïóðÜèçóå íá äçìéïõñãÞóåéò ìéá ôñßôç óôÞëç óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’ ðïõ íá ôç ïíïìÜóåéò 
‘Õðïëïãéóìüò Âáêôçñéäßùí’ êáé ç ïðïßá íá ãåìßæåé ìå âÜóç ôïí ôýðï ðïõ íïìßæåéò üôé óõíäÝåé 
ôï ÷ñüíï (áíÜ 10 ëåðôÜ) êáé ôïí áñéèìü ôùí âáêôçñéäßùí.
ÁðÜíôçóç: Ê=100(1+10/100)(x/10)

6. Ðëçêôñïëüãçóå ôïí ôýðï áõôü óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’. 
7. Ìå âÜóç ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç, ìåôÜ áðü ðüóç þñá õðÞñ÷áí óôçí êáëëéÝñãåéá ëéãüôåñá áðü 

200 âáêôçñßäéá; Åðßëåîå ôï êáôÜëëçëï åñãáëåßï (Åñãáëåßï äåßêôç óçìåßïõ) ãéá íá äåéò ôéò 
óõíôåôáãìÝíåò ôïõ óçìåßïõ. ÅðáëÞèåõóÝ ôï êáé óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’. 

8. Áñãüôåñá, ï âéïëüãïò áíáêÜëõøå üôé ôá âáêôçñßäéá ðïëëáðëáóéÜæïíôáé êÜèå 5 ëåðôÜ êáé ü÷é 
êÜèå 10. Åíôïýôïéò, ôá âáêôçñßäéá åîáêïëïõèïýí íá áõîÜíïíôáé êáôÜ 10% êÜèå 10 ëåðôÜ. Íá 
äçìéïõñãÞóåéò óôï ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’ ìéá åîáñôçìÝíç óôÞëç ðïõ íá õðïëïãßæåé ôïí áñéèìü 
ôùí âáêôçñéäßùí ìå ôá íÝá äåäïìÝíá. Óå áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç ðþò ìåôáâÜëëåôáé ï ôýðïò ðïõ 
ßó÷õå ðñéí; Ôé Ý÷åé áëëÜîåé óôá ðñïçãïýìåíá äåäïìÝíá;
ÁðÜíôçóç: Ê=100(1+10/100)(x/5)

Xñüíïò óå ëåðôÜ Áñéèìüò âáêôçñßùí 

0 100

10 110

20 121

30 133

40 146

50 161
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9. Óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ êÜíå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ íÝïõ ôýðïõ. Ôé ðáñáôçñåßò ó÷åôéêÜ 
ìå ôçí áñ÷éêÞ ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç; 

10. Áí, áíôßèåôá ìå ôá ðñïçãïýìåíá, ï âéïëüãïò áíáêÜëõðôå üôé ôá âáêôçñßäéá ðïëëáðëáóéÜæïíôáé 
êÜèå 10 ëåðôÜ, áëëÜ ðáñÜãïíôáé 20% âáêôçñßäéá êÜèå 10 ëåðôÜ, íá äçìéïõñãÞóåéò óôï 
ðáñÜèõñï ‘Ðßíáêáò’ ìéá åîáñôçìÝíç óôÞëç ðïõ íá õðïëïãßæåé ôïí áñéèìü ôùí âáêôçñéäßùí ìå 
ôá íÝá äåäïìÝíá. Óå áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç ðþò ìåôáâÜëëåôáé ï ôýðïò ðïõ ßó÷õå ðñéí; Ôé Ý÷åé 
áëëÜîåé óôá ðñïçãïýìåíá äåäïìÝíá;
ÁðÜíôçóç: Ê=100(1+20/100)(x/10)

11. Óôï ðáñÜèõñï ‘ÃñÜöçìá’ êÜíå ôç ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç ôïõ íÝïõ ôýðïõ. Ôé ðáñáôçñåßò ó÷åôéêÜ 
ìå ôçí áñ÷éêÞ ãñáöéêÞ ðáñÜóôáóç; 

> OìÜäá Â: ÅêèåôéêÞ/ËïãáñéèìéêÞ ÓõíÜñôçóç


